8 MATEMATIKA ,A” « 9. EVFOLYAM Tandri Gtmutaté

I. Bevezet6 feladatok

Modszertani megjegyzés:

Az elsé feladatok bevezetd jellegliek. A logika, logikus gondolkodas iranti igény kialakitasat
¢s a képességfejlesztést szolgaljak. Javaslom, hogy 6nallé6 munkaval 3 tetszéleges példat old-
janak meg a tanulok csoportmunkaban az alébbi 8 koziil, aztan beszéljék meg a megoldasokat.
A tanari példanyban azért taladlhaté sok feladat, hogy a kiilonb6zd érdeklodést didkoknak is
talaljunk nekik tetsz6 példakat.

Tovabbi bevezetd feladatok taldlhatok a modul végén, a ,,Vegyes feladatok™ fejezetben.

Maximalisan 20 percet szanjunk a feladatokra: 7-8 percet a kozos munkara, a tobbit a megol-

dasok ismertetésére.

Innen atvezethetd az 6ra a logika iranti 6si igény ismertetésével (logika torténete, par mondat-

ban — fontos, gondolva a human beallitottsagu tanulokra) a kijelentések €s a logikai értékek

vilagaba.
Feladatok
T 1. K6sd 6ssze mind a 9 pontot egy folyamatos vonallal tgy, hogy
csak 3 helyen legyen toréspontja! ® ® °
@ @ @
Megoldas:
T 2. Ird be a korokbe 3-t01 6-ig Gigy a szamokat, hogy a vona-
lak mentén az 6sszegek egyenldk legyenek! ~
1
N

Megoldas:
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77 3. Egy tesztben 30 kérdést tettek fel. A jo valaszok +7 pontot, a rosszak —12 pontot értek.
Mennyi volt a jo valaszok szdma, ha 77 pontot szereztiink?

Megoldas: 23 j6 vélasz.
i [=———— ]

77 4. Helyezz at 2 gyufaszalat ugy, hogy 5 egyforma négyzet H -H , -H -H

L

Megoldas: H H

1

—— ——.-

=7 5. Nagyapa és én egyiitt 85 évesek vagyunk. Apa és Nagyapa egyiitt 109, Apa és én egyiitt
54 évesek vagyunk. Hany évesek kiilon-kiilon a ,,fiak™?

Megoldas: Nagyapa 70, Apa 39, én 15 éves vagyok.

7 6. Melyik két szamot kell kicserélni, hogy jo legyen a szamitas? 123
+ 481

505

Megoldas: A 4 és a 3-at.

T 7. Hogyan kell érteni a kovetkezd mondatot: 10 féle ember létezik: aki ismeri az informa-
tikat, és aki nem.

Megoldas: 10 értéke a kettes szamrendszerben 2, igy kétféle ember.

7 8. Hany didkja volt Pithagorasznak? Amikor kérdezték, ezt valaszolta: a didkjaim fele ma-
tézist tanul, a negyed része fizikat, a heted része hallgatast, €¢s még van 3 egészen kis
kolyok. Hany diakja volt? (Daniel Schwenter, 1636).

Megoldas: 28 tanitvany.
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A logika targya, torténete (olvasmany)

A logika eredetileg a filozéfia részeként jelent meg a tudomanyok soraban. Az i. e. 5. szazad-
tol kezdtek terjedni a tisztan emberi gondolkodason alapul6 logikai bizonyitadsok. Nem mate-
matikai jellegliek voltak, hanem a retorika (szonoklattan) és a dialektika (vitatkozastan) gya-
korlatabdl fejlodtek ki. Ezt hivtak tradicionalis logikanak. Elsdsorban a beszélt nyelv eleme-
ire, formadira épiilé kovetkeztetési sémakkal és itéletekkel foglalkozott. Nem sokkal kés6bb
megjelent a gondolkodas természetének modellezése: a gordg Platon a bizonyitds alapelveit,

szabalyait, logikai torvényszeriiségeit kereste.

A logikat mintegy kétezer éven keresztiil az Arisztotelész (i.e. 384 — 322, Platon tanitvanya)
Organon cimil munkdjaban kifejtett munkaval és torvényszeriiségeivel azonositottak. A logika

fejlédésének négy nagyobb szakasza volt:

1. Antik kor - Arisztotelész és a sztoikusok, a tradicionalis logika megalkotésa.

2. Kozépkor — a skolasztikus logika, az arisztotelészi hagyomany folytatasa.

Ez azonban nem sokdig tartott. A korabbi elméleteket elfelejtették, €s ,,arisztotelészi logi-
kanak™ valami olyan, végletekig egyszerisitett €s atértelmezett , kisiskolds” tant neveztek,

amelynek Arisztotelészhez nem sok kdze volt.

3. Ujkor — a modern szimbolikus logika vagy formalis logika létrejotte (Bacon, Leibniz,
Boole: logikai algebra; Frege, Peano, Russell),

4. Huszadik szazad — a posztmodern, a tradicionalis logika térvényeit megtagad6 vagy mar-
mar a tagadasig altalanositd elméletek sziiletése (modalis logika, intuicionizmus, fuzzy

logikék, kvantumlogika, bizonyitaselmélet, Tarski, Godel).

A modern logika, mas néven a matematikai logika nagy eredményei az I. vilaghabor utan
sziilettek, és manapsag fontos szerepet jatszanak. Nemzetkdzileg is elismert magyar miiveldi
Kalmar Laszl6 (1905-1976) és Péter Rozsa (1905-1977), de Varga Tamas (1919-1987) és

Urban Janos (1939-) is sokat tett a logika népszerusitése érdekében.

A logika targya a helyes emberi gondolkodas fogalmainak, torvényszeriiségeinek vizsga-

lata. Kijelentéseket vizsgal, kovetkeztetési sémakat hatdroz meg, de az emberi megismerés
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folyamatarol és a problémamegoldd gondolkoddsrél nem mond semmit. Ellendrizni tudja,
hogy egy megoldas vagy kovetkeztetés helyes-e, vagy eszkozoket kinalva segithet a problé-

mak megoldasaban (példdul analitikus tablazat, Venn-diagram).

A logika tudoméanyédnak eredményeit mindennapi életiinkben sokat hasznéljuk. Nemcsak a
helyes emberi gondolkodas teriiletén, hanem a technikai eszk6zok miitkodésében is fontos
szerepe van. A szamitogép példaul a kettes szdmrendszert haszndlja, ami megfeleltethetd a
kétértékil, igaz-hamis allitdsokkal foglalkozé logika rendszerének, és a szamoléasi miiveletek

is visszavezethetSk logikai miiveletekre (ES, VAGY, tagadas).

Modszertani megjegyzes:

Mi a matematikai logika legegyszeriibb fogalmaival akarjuk megismertetni a 9. osztalyos dia-
kokat. Ezek tudésa igen fontos, hiszen ma mar az élet szinte minden teriiletén 1épten-nyomon
belebotlunk. Ma a szamitégépeknek, robotoknak és az informatikdnak is nélkiilozhetetlen
segédeszkoze a matematikai logika. Jelentdsége egyre nagyobb a human tudomanyokban, és a
gazdasagi ¢életben is.

Az axiomatikus felépités elemeit a késGbbiekben, a geometria kapcsan tanitjuk. Erdekl3dé
didkoknak mesélhetiink rola:

A legtobb tudomanyos elmélet igaznak tekintett, nem bizonyitand6 alapfeltevéseken, Gn. axi-
omakon alapul (példaul ,,az egyenes szakasz végteleniil meghosszabbithat6”). Ehhez paro-
sulnak az alapfogalmak (pont, egyenes) és a definiciok (példdul hiromszdg), amelyek a
targyteriilettel kapcsolatos fogalmakat irjak le. A definialt fogalmak tulajdonségait tételek
irjak le, amelyekhez tisztan logikai Giton végigvitt, axiomakra, definicidokra és korabban bebi-
zonyitott tételekre tamaszkodo bizonyitéas tarsul (példaul a haromszdg belsd szogeinek 0ssze-

ge 180 ). A tétel bizonyitas nélkiil még csak sejtés (akkor is, ha ellenpéldat nem talaltak ra).

Erdekl6dé didkoknak indithatunk olyan kutatasi projekteket, amelyek végeredménye egy be-
mutato valamilyen logikdhoz kapcsolodd témabdl, pl. mesterséges intelligencia, fuzzy-logika,

Boole-algebra.
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II. A kijelentés

A logika elsédleges targyai azok a mondatok, amelyekrdl egyértelmiien el tudjuk donteni,

hogy igazak vagy sem.

Kijelentés: olyan mondat, amelyrél egyértelmien elddnthetd, hogy igaz
vagy hamis.

Egy kijelentésnek kétféle logikai értéke lehet: igaz vagy hamis.

A kijelentés, az allitas és az itélet szavakat szinonimaként (ugyanolyan értelemben) hasznal-

juk. Mivel tartalmuktol eltekintiink, ezeket formalisan nagybetlikkel jeldljiik: A, B, C, ...

Nem kijelentés példaul az, hogy ,,A f6ldon kiviil is van élet”, mert nem tudjuk egyértelmiien
eldonteni az igazsagértékét. Altalaban a félig ismert dolgok, vagy az érzelmi megnyilvanula-

sok nem kijelentések.

Az egyszerii kijelentések tobbnyire egyszerli kijelentd mondatok, amelyekben nincsenek
logikai miiveletek:

Siit a nap.

Kati Zalaban sziiletett.

Minden ember halando.

Van gytirtis bolygo6 a Naprendszerben.

Osszetett kijelentések (itéletek) dsszetett mondatokban jelennek meg:
Esik az es6 ¢és fuj a sz¢El.
Kovacs vagy Mészaros 16tt.

Ezek olyan allitasok, amelyeket az ES, illetve a VAGY szavak kapcsolnak ossze.

A paradoxonok feloldhatatlan ellentmondést tartalmazé mondatok vagy szovegek, az 4lta-
lunk tanult logika nem foglalkozik velik. Erdekességiik miatt azonban érdemes meg-
emliteni 6ket. Példaul ilyen nyelvi paradoxon a kovetkezd: ,,Ez a mondat nem igaz.” Ha igaz

a mondat, akkor hamis. Ha hamis, akkor igaz...



2. modul: LOGIKA Tanéri Gtmutaté 13

Paradoxonok a mivészetben is megjelennek, példaul a vildghirti grafikus, M.C. Escher
(1898—-1972) munkaiban, aki hirnevét részint ezeknek a vizualis paradoxonoknak, részint fan-
taziadis szimmetridk tervezésének ¢és abrazoldsanak koszonheti. Lasd: Rajzold kezek

(Drawing hands), Vizesés (Waterfall) a http://www.worldofescher.com/gallery/ internet olda-

lain, vagy Roger Penrose (1931- ), a vilaghirli matematikai fizikus munkéiban (Penrose-

haromszdg: http://en.wikipedia.org/wiki/Penrose_triangle).

Modszertani megjegyzés:

Javasolt kutatasi projekt keretében (interneten, miivészeti albumokban) az emlitett szerzok
olyan muveinek keresését feladni, amely lehetetlen jelenségeket mutat. Ha a paradoxon fel-
keltette a didkok érdeklddését, akkor javasolhatjuk a matematika torténetével 9sszefliggd to-
vabbi paradoxonok kutatasat projektmunkaként (példaul Zéndn paradoxonai: kilétt nyil,

Akhillész és a teknds).

Jol ismert probléma: Akhillész egy tekndssel fut egy iranyban, kezdetben a tavolsag koztik s.
Akhillész sebessége 10v, a tekndsé v, igy Akhillész a jozan ész alapjan belathaté idén belll utolérné.
De a paradoxon szerint nem éri utol, hisz ameddig Akhillész megteszi az s tavolsagot, a teknés
s/10 tavolsagot halad elére, és amig Akhillész az s/10 tavolsagot megteszi, addig a teknés Ujabb,
s/100 tavolsagot tesz meg, és ez igy megy a végtelenségig, mindig lesz kdztik tavolsag, nem éri utol
a teknést.

A hiba az elgondolasban van, hogy a ,végtelenségig” szét rosszul értelmezziik, a tavolsagok sorozata
nem veégtelen ideig tart, csak végtelen elembdl all. Akhillész nem végtelen id6 alatt éri be a teknésbé-

kat, hanem véges alatt, tehat véges id6n belll le is el6zi.

Ha kilévink egy nyilat, az az atomos térelmélet miatt nem mozoghat, hiszen a legkisebb tavolsag,
amit egy nyil megtehet, az egy tératomnyi, am ekkor a nyil atomjai nem mozognanak, hanem egyik
térpontbdl a masikba teleportalédnanak, tehat folyamatos megsemmisilés-keletkezés jatszédna le.
Nem ugyanazt a nyilat latnank kuilénb6zé pillanatokban; az altalunk kilétt nyil megsemmisul a pillanat
tortrésze alatt.

A folytonos térbdl kiindulva a kilétt nyilnak mindig meg kell tennie a tavolsag hatralevé részének a

felét, igy sosem ér a célba.

A Menén-paradoxon, amelyre Platon mutatott ra, a kévetkezé: ,ha tudjuk egy probléma megoldasat,
akkor nincs probléma, ha viszont nem tudjuk a megoldast, akkor nem tudjuk, hogy mit kereslink és
nem is varhatjuk el, hogy talaljunk valamit."
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Feladatok

— 9. Dontsd el, hogy kijelentések-e az alabbi mondatok:
a) Es mégis mozog a Fold!
b) A fehér zongora szebb, mint a fekete.
c¢) De szépen havazik!
d) A statisztikai évkonyv objektiv tényeket k6zol.

e) Hazadnak rendiiletlentil 1égy hive, oh magyar; (Vorosmarty: Szozat)

Megoldas: a), d): igen; b), ¢), e): nem.

— 10. Dontsd el, hogy mi az igazsagértéke az alabbi kijelentéseknek! Ha hamis a kijelentés,
probald meg igazza tenni egy kis modositassal!
a) Egy 6tszognek 6 atloja van.
b) Minden négyszdg koré irhato kor.

Megoldas:

a) hamis; Egy 6tszognek 6t atloja van. b) hamis; Nem minden négyszdg koré irhato kor.

7 11. A kovetkezd kijelentések a jobb oldali grafikonrol szolnak:

a) A fiiggvény értéke 2-nél pozitiv. Y

b) A fiiggvény értékkészlete a valos szamok halmaza.

c) A fliggvény zérushelyei —1 és 5.

d) A fliiggvény értéke a [-3; 0 ] intervallumon negativ.

e) Ez egy abszolutérték-fiiggvény grafikonja. 0 T AT
Megoldas: a), b), c), d) : hamis; e): igaz; ): hamis;
g): igaz.

Modszertani megjegyzés: A 12. feladatot csoportmunkéaban javasoljuk atvenni.

77 12. A grafikon alapjan kijelentés-e a kovetkez6 mondat: két év alatt jelentdsen nétt az In-

ternet el6fizetések szama?
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Internet eldfizetések szama
Megoldas:
Az elemzés szerint 2004. IV. idején kb. 740000, mig 2003 januarjdban 500000 koriil
volt az eldfizetések szama. Ez 48%-0s ndvekedést jelent két év alatt. Hogy kinek mit je-
lent ez a novekedés, nem lehet tudni, azonban hatarozott és erds fejlédést mutat, ami je-

lentds novekedést jelent.

Modszertani megjegyzés:
A példabol érezni lehet, hogy a kinyilatkoztatasok attdl fiiggden valhatnak kijelentéssé egye-
sek szamara, hogy ki mondja, milyen kornyezetben, és hogy ki a befogad6 kézeg. Ez mar a

szociologia hatarat surolja, €s a matematikai logikat ilyenkor nem hivhatjuk segitségiil.

— 13. Irjatok olyan mondatokat, amelyek kijelentések és olyanokat, amelyek nem azok!

Modszertani megjegyzes:
Kovetkezik harom gondolkodtato feladat, 6néllé vagy csoportos feldolgozasra. Differencia-

lashoz is hasznalhatok

=7 14. A roka hétfon, szerdan és pénteken mindig hazudik, a hét tobbi napjan mindig igazat
mond. A szarka kedden, szerdan és csiitortokon mond igazat, mig a hét tobbi napjan
hazudik. Milyen napon mondta mindkettdjiik: "Tegnap igazat mondtam!"

Megoldas: vasarnap.
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15. Binaris szigeten kétféle ember él, igazmondok (akik mindig igazat mondanak), és ha-
zudozok (akik mindig hazudnak). Egy alkalommal John Bit meglatogatta a szigetet. A
tengerparton talalt harom szigetlakot: 4-t, B-t és C-t.

- Te igazmondo vagy?

A olyan halkan vélaszolt, hogy nem értette. Ezért megkérdezte B-t61:
- Mit mondott 4?

- Azt mondta 4, hogy nem. - valaszolta B.

Ekkor kozbeszolt C, a harmadik szigetlako:

- Ne higgyen B-nek, hazudik!

Van-e a harom szigetlako kozott igazmondo?

1. megoldas: A feltett kérdésre 4 akar igazmondd, akar hazudods, mindenképpen igent mond,
¢s igy B hazudos, C tehat igazat mond.

2. megoldas: Ha B igazmondo, készen vagyunk, ha viszont B hazudos, akkor C igazat mond,
vagyis a harom szigetlako kozott van igazmondo.

3. megoldas: Ha A, B, C mindegyike hazudoés, akkor C nem mondhatja senkirdl, aki a szigeten
¢l, hogy hazudés. Ez ellentmond C kozbeszolasanak, €s ez az ellentmondas biztosit
minket afeldl, hogy feltevésiink helytelen, annak ellenkezdje az igaz, van a harom szi-
getlako kozott igazmondo.

Megjegyzés: Az utdbbi két megoldds csak a harom szigetlako kozotti igazmondo 1étezését

bizonyitja, de nem mutatja ki az 1. megoldassal ellentétben, hogy ki vagy kik az ilyen

tulajdonsaguak. Ez a megoldas tisztazza ezt a kérdést, noha 4 igazmondo6 vagy hazudos

voltara nem dertil, mert nem deriilhet fény.

16. Egy pozitiv egész szamrdl Janos az alabbiakat allitja:
a rakovetkezo egész szam nem oszthatod 3-mal.
maga a szam 5-tel osztva mas maradékot ad, mint 7-tel osztva.
a szdm nagyobb 800-nal.
a szamot megel6z6 egész szam nem oszthatd 8-cal.
7-tel osztva a maradék kisebb, mint 3.
5-tel osztva a maradék nagyobb, mint 3.

Hatarozd meg a szdmot, ha tudod, hogy a felsorolt allitdsok mindegyike hamis!

Megoldas: 353.
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I1l. A tagadas (negacio)

Az igaz ellentéte a hamis. Ha valamely igaz allitas el¢ tessziik a NEM IGAZ, HOGY... sz6-
kapcsolatot, akkor igazsagértéke ellentettjére valtozik. A tagadést altaldban ennél rovidebb

nyelvi eszkdzokkel fogalmazzuk meg:

Kijelentés Tagadasa
Stit a nap. Nem siit a nap.
Az aut6 fehér. Az aut6 nem fehér.
Piroska sétal az erdében. Piroska nem sétéal az erdben.

Itt tobb minden is tagadhaté. Figyelni kell arra,
hogy a kijelentést, vagyis az allitmanyt tagadjuk.
Gondolatban a ,Nem igaz az, hogy...” formulat

illessziik a mondat elé, az seqit.

A gyerekek szeretik a csokit. A gyerekek nem szeretik a csokit.
Tiizesen siit le a nyari nap sugara az ég tete- Nem siit le a nap.

jérol a juhészbojtarra.

3 egész szam. 3 nem egész szam.
Igazsagérteke: igaz. Igazsagértéke: hamis.
kisebb, mint 3. ( <3) nem kisebb, mint 3. (  3)
Igazsagértéke: hamis. Igazsagértéke: igaz.
3 osztdja 111-nek. 3 nem osztoja 111-nek.
Igazsagértéke: igaz. Igazsagértéke: hamis.
—2 nem raciondlis szam. (-2 Q) —2 racionalis szam. (-2 Q)
Igazsagértéke: hamis. Igazsagértéke: igaz.
0 természetes szam. 0 nem természetes szam.
Igazsagértéke: igaz. Igazsagértéke: hamis.
Minden hdromszdgnek van alapja. Nem minden hdromszdgnek van alapja.

Igazsagértéke: hamis. Igazsagérteke: igaz.
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Tagadés: logikai mlvelet, amely egy kijelentés igazsagértékét ellentettjére

valtoztatja:

a tagadas az igazbdl hamisat, a hamisbél igazat csinal.

Az A éllitas tagadasanak jelolése: —A,vagy : A.

Megjegyzés:

Ha a tagadott kijelentést ismét tagadjuk, megkapjuk az eredeti kijelentés igazsagértékét.

Feladatok

— 17. Dontsd el, hogy a parok egymas tagadasai-e, vagy sem! Ha nem, hogyan tagadnad he-

lyesen a mondatokat?

a) |Ezazauto fehér.

Ez az auto fekete

b) |Ma busszal megyek haza.

Ma gyalog megyek haza

¢) |Makedd van.

Ma szerda van.

Megoldas:

Egyik sem tagadas; a tagadasok a kovetkezok: Ez az aut6 nem fehér. Ma nem busszal

megyek haza. Ma nem kedd van.

- 18. Tagadd a kovetkez6 mondatokat! Melyek kijelentések, és melyek nem azok?

a) A kalapban nincsen nyul.
b) A mamam lekvaros fankot szokott siitni.

c) A fekete haju lanyok szeretik a csokoladét.

d) A Trabant a vilag legjobb gépkocsi markaja.

e) A blivészek mindig csalnak.

f) A lonak négy laba van.

g) Sem utodja, sem boldog dse,
Sem rokona, sem ismerdse
Nem vagyok senkinek,

Nem vagyok senkinek.

(Ady Endre: Szeretném, ha szeretnének)
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Megoldas:
a) A kalapban van nyul. b) A mamam nem szokott lekvaros fankot siitni. ¢c) Nem igaz
az, hogy a fekete haji lanyok szeretik a csokoladét (= van olyan fekete haju lany, aki
nem szereti a csokoladét). d) A Trabant nem a vilag legjobb gépkocsi markaja. e) A bii-
vészek nem mindig csalnak (= van ugy, hogy a blivészek nem csalnak). f) A lonak nem
négy laba van.
g) Valakinek utddja vagyok,
Valakinek boldog 6se vagyok,
Valakinek rokona és valakinek ismer6se vagyok.

Kijelentések: a), b), f).
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IV. Konjunkcio

SzUl6i értekezlet elGtti napon otthon persze megkérdezték Zsoltit, hogy mi volt az iskola-
ban. ,Bioszbdl négyest kaptam és a kémia dogam 6tos lett” valaszolta. Masnap kide-
rilt, hogy a bioldgia felelet valoban négyesre sikerllt, de kémiabdl a kettes is alig jott
Ossze. ,Miért hazudtal?” kérdezték téle. Zsolti azonban allitotta, hogy igazat mondott,
hiszen bioldgiabol tényleg négyesre felelt. Hazudott Zsolt, vagy igazat mondott?

Lattuk, hogy ha ES-sel kotiink ossze kijelentéseket, Gjabb kijelentést kapunk:
Kint esik az eso és fiij a szél.

Egy ilyen kijelentés csak akkor igaz, ha a benne szerepld allitasok mindegyike igaz (kint esik
az esd, ugyanakkor f01j is a sz¢l). Ha az egyik nem teljesiil, akkor az egész mondat hamis, mert

az ES egyidejii bekovetkezést feltételez.

Ha két kijelentést ES-sel dsszekapcsolunk, akkor az csak abban az esetben lesz

igaz, ha mindkét kijelentés logikai értéke igaz.

Az ES logikai miveletet konjunkcionak nevezik.

A magyar nyelv ezt a kapcsolatot tobbféleképpen is kifejezheti:
Esik is, és fuj is. Esik, de fuj is. Esik, ugyanakkor f4j is.
Tan csodallak, amde nem szeretlek. (Petofi: Az Alfold)

Konjunkciora jellemz6 példa az egyenlotlenség-rendszer.

Mintapélda;

Milyen szamokra teljesiilnek a kdvetkezo egyenldtlenségek egyiitt: 2x—4 0ésx—5 0?

Megoldas: ) i
2x-420= x>2 S  x-520=x25. 012 5 "

Mivel az x mindkét helyen ugyanazt a szamot jeloli, a két feltételnek egyszerre kell teljesiil-

nie, azaz 5 x.
A halmazelméletbdl tudjuk, hogy ez éppen megfelel a két szamhalmaz metszetének.

A megolddshalmaza [2; [ésaz [5; [ intervallumok kozos része, metszete, ami

[5 [
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Feladatok

T 19. Keressiink példakat konjunkcidra a mindennapi életbdl!
Modszertani megjegyzés: A gyerekek néhany perces csoportmunkdban gylijtsenek mondato-

kat, és a végén beszéljék meg az eredményeket!

T 20. Dontsiik el, milyen feltételek mellett igaz, és mikor hamis a kdvetkezd kijelentések
logikai értéke!
a)A dobozban zo6ld és kék golyok talalhatok.
b) A tettesnek fekete haja és 45-06s laba van.
c) Magyarorszag lakossaga csokken, és csokken a sziiletések szdma is.

Megoldas: akkor igaz, ha egyszerre teljesiilnek.

=7 21. Oldd meg a kovetkezd egyenlbtlenség rendszereket, és ird fel a megoldast intervallum
jeloléssel:
a) 2x+1>7és2-3x>-13;
b) 4x—10<-2¢és—2x+ 8> 0;
c) 2x+2<-2és0<3+ 3x.

Megoldas: a) 13 ;5],b)x<2,¢c)x<-2.
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V. Diszjunkcio

Ha VAGY-gyal kapcsolunk 0ssze két kijelentést, 01 kijelentést kapunk:

A szemtanu szerint az auté piros volt, vagy Suzuki.

Ez a kijelentés akkor is igaz, ha piros volt az autd és akkor is, ha Suzuki. Akkor is igaz, ha
piros Suzuki volt. Két kijelentés ilyen jellegli 6sszekapcsolasat diszjunkcionak, megenged6

vagy-nak nevezziik.

Ha két kijelentést VAGY-gyal 6sszekapcsolunk, akkor az abban az esetben lesz

igaz, ha valamelyik, ill. mindkét kijelentés logikai értéke igaz.

Ezt a logikai mlveletet diszjunkcidnak nevezik.

AVAGY B AESB
A B

alloé tudomanyagak. A diszjunkci6é megfelel a met- 7)),

A logika ¢és a halmazelmélet szoros kapcsolatban

szet, a konjunkcio pedig az egyesités miveleté-

nek. .4

A kovetkez6 mondatban szintén VAGY kapcsolja 0ssze az itéleteket, de itt az egyik kijelentés

kizarja a masikat:
A szemtanu szerint az auté vagy Ford volt, vagy Suzuki.

Kétféle VAGY kiilonboztethetd meg egymastol: ez utobbi a KIZARO VAGY, vagyis amikor
a két kijelentés koziil csak az egyik lehet igaz, a masik sziikségképpen hamis. Ilyen példaul az
a kijelentés, hogy ,,vagy 14, vagy 15 gyertya volt a tortin”.

Mi a tovabbiakban mindig a diszjunkci6 (tehat a MEGENGEDO VAGY) miiveletre gondo-

lunk, amikor a VAGY kapcsolja 6ssze a kijelentéseket.

Mintapélda,

Keressiik meg az 5 és 10 kozé es6 egész, vagy —10-nél nagyobb negativ egész szamokat.
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Megoldas:
5 és 10 kozé eso egészek: 6;7;8;9.
—10-nél nagyobb negativ egészek:  -9; -8; —7; —6; —5; —4; —3; -2; —1.

A VAGY miatt azok az egészek jelentik a megoldasokat, amelyek legalabb az egyik
szamhalmazban megtalalhatok.

A megoldéashalmaz: {-9; -8; -7; -6; -5; —4; -3; -2; -1, 6; 7; 8; 9}.

Az egyenl6tlenségek megoldésa soran gyakran taldlunk VAGY kapcsolattal 6sszekapcsolt
szamhalmazokat. Példaul az x* > 9 egyenlétlenség megoldasat azok a szamok alkotjak, ame-

lyek 3-nal nagyobbak, VAGY —3-ndl kisebbek. Ez azt jelenti, hogy akar a |- ;- 3[ , akar a

]3;o [ szamhalmazbol valasztunk ki egy szamot, az

— e [ S
| | | | | | | X
3

megoldasa az egyenl6tlenségnek. -3 0

Feladatok

T 22. Keressiink példakat diszjunkciora a mindennapi életb6]!

Modszertani megjegyzés: A gyerekek néhany perces csoportmunkaban gytijtsenek mondato-

kat, és a végén besz¢ljék meg az eredményeket!

77 23. Dontsd el, milyen feltételek mellett igaz, és mikor hamis a kovetkez6 kijelentések lo-
gikai értéke!
a) A dobozban olyan golydk talalhatok, amelyek zoldek vagy csikosak.
b) A tettesnek fekete haja vagy 45-6s laba van.

c) Tobbféle fagyit vesziink: csokisat vagy puncsosat.

77 24. Oldd meg a kovetkezd egyenlStlenség rendszereket, és ird fel a megoldast intervallum
jeloléssel:
a)4x —10<-2vagy 2x + 8> 0;
b)2x +2<-2vagy 0<3+3x;
c)2x+1>7vagy2—3x>-13.
Megoldas: a)yx<4; b)x<-1; c)R.
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T 25. Add meg azokat az egész szamokat, amelyekre érvényesek a kovetkezd allitasok!

a) —5-nél nagyobb, vagy 0-nal nagyobb;  b) 2-nél kisebb, vagy —1-nél nagyobb;
o) xe [ 42], vagy xe [24[ ; d) xe [ 29;45], vagy xe |- 1,2[;
e) pozitiv, és 6-nal kisebb, vagy 3-nal kisebb;

) 10-nél kisebb természetes szam, €s 8-nal nem kisebb, vagy — 5 és 5 koz¢ esik.

Megoldas: a) |- 5;e[ intervallum 6sszes egész szama: {—4;-3;...}; b)Z;

c){—4;-3;-2,-1,0;1;2;3}; d){-2;-1;0;1;2;3;4}; e) {1;2;3;4;5};
) {0; 1;2; 3;4; 8; 9}.
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VI. A konjunkcio és a diszjunkcio6 tagadasa

Mintapélda;

Milyen feltételek mellett hamis a kdvetkezd kijelentés: ,,esik az esd és fuj a sz¢€1” ?

Megoldas:
Mivel a konjunkcié (ES-kapcsolat) egyidejiiséget fejez ki, a fenti kijelentés akkor hamis,
ha vagy nem esik az esd, vagy nem fUj a sz¢€l, vagy egyik sem. Ezért a fenti kijelentés ta-
gadasat kétféleképpen is felirhatjuk:
Nem igaz, hogy esik az eso és fj a sz¢€l.

Nem esik az esd, vagy nem fij a sz¢él.
Mintapélda,

Mikor nem teljesiil x-re, hogy 3 x<5?

v

¢ 10

P
S

A szdmegyenesrdl leolvashat6, hogy x < 3, vagy x > 5.

Ha A és B két kijelentés, konjunkcidjukat és diszjunkciojukat igy kell tagadni:

NEM (A ES B) = NEM A VAGY NEM B

NEM (A VAGY B) = NEM A ES NEM B

A tagadas erésebben kotddik a kijelentéshez, mint az ES vagy a VAGY kapcsolat, vagyis a
negécid magasabb rendli (nagyobb prioritdst vagy precedencidjil) miivelet, mint a konjunkcid
vagy a diszjunkci6. Az informatika teriiletén jelentds szerepet kap ez a harom logikai miive-
let: a szamitogépek mitkkodésének elvi alapjat a kettes szamrendszer és a kétértékii logika al-

kotja, és az aramkori elemek is e kettd egylittesét modellezik.
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Logikai miveletek igazsagtablai (kiegészitd anyag az informatika irant
érdeklédo tanuldknak)

Modszertani megjegyzés: igazsagtablak nem tartoznak a kdzépszintli érettségi tananyagaba.

Igazsagtablaval szoktuk szemléltetni a miiveletek eredményét (X és Y kijelentések):

X NEM X X Y XESY |XVAGYY
hamis igaz hamis hamis hamis hamis
igaz hamis hamis igaz hamis igaz
igaz hamis hamis igaz
igaz igaz igaz igaz

A ES NEM A értéke példaul HAMIS az A értékétél fiiggetleniil, mert két ellentétes logikai
értékii kijelentésnél az ES hamis eredményt ad. A VAGY NEM A igaz lesz, fiiggetleniil az
A kijelentés logikai értékétol.

Mintapéldas (kifejezés logikai értékének meghatérozasa)
Mi lesz a logikai értéke a kdvetkezd logikai kifejezésnek:

(2 5ES(4 5 VAGY(B 4)°?

Megoldas:
A logikai értékeket beirva kapjuk az igaz ES igaz VAGY hamis kifejezést, amit kiértékel-
ve balrél jobbra igaz VAGY hamis, aminek igaz a logikai értéke. Vagyis a kifejezés logi-

kai értéke igaz.

Modszertani megjegyzés: A kovetkezd mintapéldat elsdsorban informatika irant érdeklédd

didkoknak ajanljuk.

Mintapéldag

A=igaz, B=hamis, C=hamis, D=igaz esetén mi lesz a logikai értéke az alabbi kifejezésnek?

(A ES NEM B) VAGY NEM (NEM C ES D)

Megoldas: ) )
Beirva a logikai értékeket (igaz ES NEM hamis) VAGY NEM (NEM hamis ES igaz)

kifejezést kapjuk, amit a kovetkezd sorrendben kiértékeliink:
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El6szor az egyszeriibb tagadasokat végezziik el:

(igaz ES igaz) VAGY NEM (igaz ES igaz).

Utana kiértékeljiik a zarojeles kifejezéseket: igaz VAGY NEM igaz.

NEM igaz értéke hamis, vagyis igaz VAGY hamis lesz az egyszertsitett kifejezés,
aminek az értéke igaz.

Vagyis a kifejezés értéke igaz.

A hétkoznapi életben az emberek sokszor rosszul tagadnak. Példaul annak a mondatnak a
tagadasa, hogy

»Ma vasarnap van, és holnap hétf6 lesz.”

altalaban elgondolkodtatja a megkérdezetteket. Mi mar tudjuk a helyes valaszt:

»Vagy ma nincs vasarnap, vagy holnap nem hétfo lesz.”

Mintapélda;

Minek a tagadasa a kovetkez6 mondat? Ma hétf6é van, és nincs nyitva a bolt.

Megoldas:
Két allitasunk van: A = ma hétfs van, illetve B = nincs nyitva a bolt, koztiik ES-kapcsolat.
Formalisan igy foghato fel a mondat: A ES B.
A fenti formulék szerint ez NEM A VAGY NEM B tipusi mondat tagadésa, vagyis az ere-
deti mondat igy hangzott:
Ma nem hétfé van, vagy nyitva van a bolt.

(Persze ne keresstink til sok értelmet ebben a mondatban...)

Modszertani megjegyzes: A kovetkezd mintapélda foleg informatika irdnt érdeklddd didkok-

nak ajanlott.

Mintapéldag
frd fel a kovetkez6 kifejezés igazsagtablazatat: NEM A VAGY (A ES NEM B)

A B NEM A VAGY (A ES NEM B)
1. hamis hamis igaz
2. hamis igaz igaz
3. igaz hamis igaz
4. igaz igaz hamis
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Megoldas:
Az 1. sorban példaul A ¢s B egyarant hamis, ezeket behelyettesitve a kifejezés:
NEM hamis VAGY (hamis ES NEM hamis) = igaz VAGY (hamis ES igaz) = igaz, mert
igaz VAGY valami = mindig igaz.

Feladatok

=7 26. Tagadjatok a kovetkez6 mondatokat:
a) Odakint siit a nap ¢és esik az eso.
b) Az 6rdog veri a feleségét, vagy alszik.
c¢) Puskas mellértg €s a labda repiil a levegdben.
d) Pista alszik vagy nem dolgozik.
e)3<x<5
f)x<1vagyx>6
g) Vagy bolondok vagyunk s elvesziink egy szalig,
Vagy ez a mi hitlink valdsagga valik. (Ady Endre)
h) Nincs rdzsas labirint, s balzsamos illatok

Kozt nem lengedez a zefir. (Berzsenyi Daniel)

Megoldas: a) Nem siit a nap, vagy nem esik az esd. b) Az 6rdog nem alszik, és nem veri a
feleségét. ¢) Puskas nem riig mellé, vagy a labda nem repiil a levegében. d) Pista nem al-
szik, és dolgozik. e) x <3 vagy x > 5; f) 1 <x < 6; g) Nem vagyunk bolondok, vagy nem
vesziink el mind, de a mi hitiink nem valik valosaggé; h) Van rozsas labirint, vagy bal-

zsamos illatok kozt lengedez a zefir.

7 27. A kovetkezd feladatban taldlsz egy kijelentést, utdna néhany mondatot. Valaszd ki,
hogy melyik lehet a tagaddsa a megadott kijelentésnek!
a) Az osztadlyunkban angolt és németet tanuld didkok vannak.
a;) Az osztalyunkban nincsenek angolt és németet tanul6 didkok.
a;) Nem a mi osztadlyunkban vannak angolt és németet tanuld didkok.
a3) Az osztalyunkban nincsen olyan didk, aki angolt és németet is tanul.

a4) Az osztalyban tanul6 didkok nem tanulnak angolt, vagy nem tanulnak németet.
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b) Nem tort be a sz€élvédo, €s a motorhaztetd kicsit meggylirddott.
b;) Nem tort be a szélvédo, és nem gylirddott meg a motorhaztetd.
by) A szE€lvédo betort, €s a motorhaztetd kicsit meggylirddott.
bs) Betort a szélvédd, vagy nem gylirddott meg a motorhdztetd.

bs) A szE&lvédo betort, vagy a motorhaztetd kicsit meggytirddott.
Megoldas: as ; as ; ba.

Modszertani megjegyzés: A tagadas tagaddsa maga az igazsag, marmint a kétértékii logika-
ban. Erre példa a kovetkezo feladat.

77 28. Fogalmazd meg azt a mondatot, amelyiknek tagadasa a kovetkez0:
a) Tegnap este nem volt aram, és gyertyat égettiink.
b) A kémiives nem késett, ¢s €én nem voltam ott.
c) Eztaképet Picasso festette, vagy nem Parizsban allitottak ki.

d) Bauxitbanya van a kdrnyéken, és nincs viz a patakokban.

Megoldas:
a) Tegnap este volt &ram, vagy nem égettiink gyertyat. b) A kdmiives késett, vagy én

voltam ott. ¢) Ezt a képet nem Picasso festette, ¢s Parizsban allitottak ki. d) Nincs bau-

xitbanya a kdrnyéken, vagy van viz a patakokban.

=7 29. Ha A azt jelenti, hogy ,,s6tét van”, B azt, hogy ,.ég a lampa”, ird fel a kovetkezd mon-
datokat és a tagadasukat:
a) AESB b) A VAGY B ¢)NEM A ES B
d) A VAGY NEM B e) NEM A VAGY NEM B
Megoldas: a) S6tét van, és ég a lampa. Nincs sotét vagy nem ég a lampa. b) S6tét van, vagy
¢g a lampa. Nincs sotét, és nem ég a lampa. ¢) Nincs sotét, és €g a lampa. Sotét van, vagy
nem ég a lampa. d) S6tét van, vagy nem €g a lampa. Nincs sotét, és ég a lampa. e) Nincs

sOtét, vagy nem ¢€g a lampa. So6tét van, €s ég a lampa.
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Modszertani megjegyzeés:
A szigorian vett torzsanyag ennél a pontndl befejezddik. A 30.- 33. feladatok elsdsorban az
informatika irdnt érdeklédo tanuloknak és a jobb képességilieknek szdlnak (ui. az informatika
képzésében a matematikai logikanak nagy szerepe van). Dontenie kell a tanarnak: tovabbha-
lad, vagy az eddig kihagyott, vagy esetleg a Vegyes feladatokbol ad fel tovabbi gyakorlopél-
dakat a gyerekeknek. Ezt segitendd javaslom az aldbbi, par perces diagnosztikat elvégezni a
tanulocsoporton. Ennek eredménye szerint gyakoroljon tovabb, vagy Iépjen tovabb a kovetke-
z0 feladatokra.
DIAGNOSZTIKA
Javasolt kérdesek:
Kijelentés-e, vagy sem:
A Voyager lrszonda atlépte a Naprendszer hatarat.(Igen)
Az Internet a XX. szazad egyik csoddjanak szamit.(Nem)
A rozsat mindenki szereti. (Nem)
Mi a logikai értéke a kdvetkezo kijelentéseknek:
A négyzet paralelogramma.(Igaz)
Az 6cean vizét meg lehet inni, és lehet sétalgatni a partjan. (Hamis)
A multimédias szamitdégép olvasni tudja a CD-t vagy irni tudja a DVD-t.(Igaz)
John Lennon nem volt Beatles-tag, vagy Gagarin nem volt lirhajés. (Hamis)
Tagadd a kovetkezd kijelentéseket:
Elmegyek a boltba, vagy megfiirdok.(Nem megyek el a boltba, ¢s nem fiirdok meg)
A kockéval nem hatost dobott, €¢s nem sok pénzt nyert.(A kockéval hatost dobott, vagy
sok pénzt nyert)
Maga vagy sokat mozog, vagy nem eszik semmit. (Maga nem sokat mozog, és sokat
eszik)
Nem megyek oda, és nem szidom le a gyereket. (Odamegyek, vagy leszidom a gyere
ket)
Vagy kifulladt a gyors tempo6tol, vagy begoresolt a laba. (Nem fulladt ki, és nem gor-
csOlt be a laba)
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VII. Feladatok

A kovetkezo feladatok elsdsorban informatika irant érdeklddd didkoknak ajanlottak.

A

30. Mi a logikai értéke a kovetkezo kijelentéseknek:
a) NEM (2>=2) VAGY (4 >=4) VAGY (1 >=0)

b) NEM ((2 >=3) ES (4 >=6)) ES (1 >=0)

¢) (2<=3)ES (8<=6) VAGY NEM (1 <=2)
d) (2<=3) VAGY NEM (8 <=6) ES (2> 3)
e) (2<3)ESNEM ((8 <6) VAGY (1 =2))

Megoldas: a) igaz; b) hamis; ¢) hamis; d) hamis; e) igaz.

2N

a) A VAGY (NEM B ES C)
b) (NEM A VAGY B) ES NEM (A ES NEM C)

¢) NEM ((A VAGY B) VAGY (A ES B));

31. Ertékeld ki a kovetkezd kifejezéseket, ha A és D igaz, B és C hamis;

d) (A ESNEM (B VAGY C)) ES (D ES NEM (A VAGY Q));
Megoldas: a) igaz; b) hamis; ¢) hamis; d) hamis.

aN

a) A VAGY (NEM B)
b) NEM A ES NEM B

¢) NEM (A ES B) VAGY B
d) A ESNEM B VAGY (NEM A ES B)

32. ird fel a kovetkezd kifejezések igazsagtablazatat:

Megoldas:

A B a) b) c) d)
igaz igaz igaz | hamis | igaz | hamis
igaz | hamis | igaz | hamis | igaz igaz

hamis | igaz | hamis | hamis | igaz igaz
hamis | hamis | igaz igaz igaz | hamis

Modszertani megjegyzés:

A c¢)-nél A és B minden lehetséges értéke mellett igaz logikai érték jon ki eredménynek . Az

ilyen kifejezéseket azonosan igaz kifejezésnek, mas néven tautologianak hivjuk. Ilyen az A
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VAGY NEM A kifejezés is. Altalaban a matematikai logika egyik fontos feladata az, hogy
egy formularol eldontse, hogy az tautologia-e, vagy sem. Ennek egyik igazolasa éppen a kife-

jezés igazsagtablazatanak elkészitése.

33. Milyen logikai miivelet szemléltethetd két kapcsold parhuzamos, illetve soros kapcso-
lasaval?

Megoldds: a parhuzamos a VAGY, a soros kapcsolas az ES-nek felel meg.
Vegyes feladatok (csak a tanari kézikényvben szerepelnek)

— 34. A neve és a lakhelye magaban foglalja a foglalkozasat. ’
ye magaban foglaa a 1o MERKANI MARTA

. . a1 o
Mit dolgozik ez a holgy? TATA

Megoldas: Matematika tandr.

& 35. Helyezd el 0-tol 15-ig gy a szamokat a kordkben,
hogy az azonos szinli korokben a szdmok Osszege egy-

arant 40 legyen!

Megoldas: A négyzet cslicsaiban 3, 14, 15, 8; a 6 kort tartal-
maz06 vonalak koreiben: 7, 5, 13, 12, 1, 2, illetve 4, 10, 11, 9, 0, 6.

T 36. Egy eset kivizsgaldsakor feladtdk a nyomozonak a leckét. A kérdés az volt, hogy ki
lott.
Kiss azt mondta: Kovacs vagy Mészaros 16tt.
Nagy azt mondta: Mészaros 16tt.
Kovécs azt mondta: nem én 16ttem.
Mészéros azt mondta: én sem.
A szemtanu azt mondta: harman igazat mondanak.

Megoldas: Mészaros 16tt, és 6 hazudik.
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77 37. Egy osztalyban tanitanak Kiss, Nagy és Kovacs tanar urak matematikat, fizikat, kémi-
at, biologiat, torténelmet és foldrajzot.
a) Kiss tanar ur a legfiatalabb koziiliik.
b) A fizikatanar id6sebb a bioldgiatanarnal, de fiatalabb Nagy tanér trnal.
c) A legidésebb a masik két kollégajanal tavolabb lakik az iskolatol.
d) A matematikatanar csaladja és Kovacs tanar Ur csaladja egyiitt szoktak tirazni.
e) A kémiatanar ugyanabban a hdzban lakik, mint a matematikatanar.
f) Mindegyik tanar pontosan két targyat tanit.
Melyik tanar melyik targyat tanitja?
Megoldas: Kiss matematikat és biologiat, Nagy torténelmet és foldrajzot, Kovacs fizikat és

kémiat.

=7 38. Egy ifju megkérdezi atyjat, mennyi id6s, mire az igy felel: ha te olyan id8s lennél, mint
én, és még fele annyi és még negyed annyi, és még egy évvel lennél iddsebb, akkor
pont 134 éves lennél. Mennyi idds az apa? (Adam Ries feladvanya, 1492 — 1559).
Megoldas: 76 éves.

T 39. Huzd ki egy vonallal a kdvetkez6 abrat ugy, hogy ne térj vissza mar megrajzolt vonalra

még egyszer!

SIS
ISS

40. Két egész szamot Osszeadunk, kivonunk, Osszeszorzunk é€s elosztunk, és a kapott

Megoldas:

eredményeket 6sszeadva 243 jon ki, Mi volt a két szdm?

Megoldas:
243b

)

Formalizalas és atalakitds utan az egyik szam Ez csak akkor lehetséges, ha

243 osztoja négyzetszam. Mivel 243 = 3°, ezért ez a négyzetszam csak 9 vagy 81 lehet.

fgy a kapott két szam 24 és 8, vagy 54 és 2.
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41. Egy 6 és egy 7 literes edénnyel hogyan lehet megtolteni egy 50 literes hordot a katbol?
Megoldas:
6a + 7b = 50 atalakitasa utan b-t kifejezve latjuk, hogy 50 — 6a kifejezés 7 tobbszorose.
Mivel egész szam, ez csak ugy lehetséges, ha a = 6, amibdl b = 2. Tehat 6-szor 6 litert
¢és 2-szer 7 litert kell bele mérni. Vagy 50-(7 — 6), azaz megtoltjiik a 7 literes edénybdl a
6 literest, és a maradék 1 litert ontjiik a horddba (legrosszabb eset). Jobb lehetdség, ha
kevesebbet ontiink ki, példaul 7-7 + (7 — 6); 7:6 + 8:(7 - 6); ...

— 42. A2, 3,5, 10, 25, 50 szdmokat kapcsold 6ssze a megfeleld miiveleti jelekkel ugy, hogy

VAN

az eredmény 607 legyen.
Megoldds: (50:2)-25-10- 5- 3=607

=7 43. Helyezd el 1-12-ig a szamokat a kérokbe gy, hogy sszegiik

minden vonal mentén megegyezzen.

Megoldas: \v/
T 44. ird be a szamokat 1 — t61 9 — ig a tablazat celldiba ugy, 28
hogy szorzatuk a megadott szdmokat adja! 135
96
10 126 288
1 7 4 |28
Megoldas: 5 3 9 135
2 6 8 196

10 126 288

— 45. Helyezz at egy palcat Ggy, hogy igazza véljon a felirat! ‘_ ’ | ‘ |: = ‘ |
Megoldas: | — — -

N =
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Kislexikon

Kijelentés: olyan mondat, amelyrdl egyértelmiien eldonthetd, hogy igaz vagy hamis.

Egy kijelentésnek kétféle logikai értéke lehet: igaz vagy hamis.

Tagadas: logikai miivelet, amely egy kijelentés igazsagértékét ellentettjére valtoztatja:

az igazbol hamisat, a hamisbol igazat csinal.

Ha két kijelentést ES-sel 6sszekapcsolunk, akkor az csak abban az esetben lesz igaz, ha mind-
két kijelentés logikai ért¢ke igaz. Ez a logikai miivelet a konjunkcio. A konjunkcié halmaz-

elméleti megfeleldje a metszetképzés.

Ha két kijelentést VAGY-gyal 0sszekapcsolunk, akkor az abban az esetben lesz igaz, ha va-
lamelyik, vagy mindkét kijelentés logikai értéke igaz. Ez a logikai miivelet a diszjunkcio.

A diszjunkcié halmazelméleti megfeleldje az egyesités (unio).



